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1.Pourquoi les marées vertes peuvent-elles
s’accumuler dans des baies ouvertes balayées

parla marée?

Condition 1: eaux claires peu profondes

Condition 2: eaux confinées

Trajectoires de particules
entre deux basses mers

(Ménesguen et Salomon, 1988)

" Ulves en suspension
F¥Ulves échouées

2. Est-ce Pazote oulle phosphore qui controle
Pimportance annuelle de la maree verte?

Azote dans les ulves

Azote (% du poids sec)
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2. Est-ce I'azote ou le phosphore qui controle
Pimportance annuelle de Ia maree verte?

Phosphore

Ce gue nous dit
I'écosysteme
d’une baie :
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Condition 3: eaux tres enrichies en azote

Biomasse maximale d'ulves a St Brieuc

3. Y a-t-il des preuves d’une augmentation récente des

apports azotes a la mer: cotiere bretonne 2

Moyenne annuelfe de la concentration en nitrates dans fes eaux superficielies en Brefagne
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4. Quelle en est la cause ?

(Aspect spatial)
Porcins (tonne) Gros bovins (tonne)

Agreste : Statistique Agricole Annuelle

4. Quelle en est la cause ?

(Aspect temporel)

nnes)

Nitrate dans I'eau d'infiltration
au toit de la nappe en Bretagne

Nitrate dans la Vilaine (quantile 90)

Nitrate dans la Vilaine (moyenne)
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Résume :

ue faut-il pour provoquer une « marée verte » ?

= Un bon éclairement des algues => faible
profondeur

= Un confinement physique de la biomasse formée
=> lagunes semi-fermées ou baies ouvertes a
faible circulation résiduelle
Une alimentation suffisante en nutriments,

surtout azotés (nitrate ou ammonium)
essentiellement en fin de printemps et en été

(>> B.V_granitiques plus propices que B.V
schisteux, car flux de nitrate plus constant)




ue peut-on faire pour réeduire une « mareée verte »?

m Augmenter la turbidité (dragages a Venise)
Chaluter les algues vers des chenaux profonds: (Brest)

m Diminuer le confinement physique (lac de Tunis)

m Reduire a la source les apports azotes :

- nitrate agricole (9 bassins PROLITTORAL)
- ammonium urbain (STEP Vannes)

ICapplication des modeles
mathéematiques a Iraide a la decision

1.D’abord reproduire la situation actuelle
(exemple de la baie de Saint-Brieuc - Cotes d ’Armor)

2. Calculer le role de chaque riviere dans la situa  tion actuelle
(exemple de la baie de Saint-Brieuc - Cétes d 'Armor)

3. Tester I'effet de réductions ciblées d’apports d e nitrate
(exemple de 5 baies PROLITTORAL)




Implantation du modéle hydrodynamique en baie de St-Brieuc

Schéma conceptuel du modele biologique
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1. Simulation de la marée verte actuelle a St-Brieuc
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2/ Simulation de scénarios de réduction des apports de nitrate (1)

%de la situation actuelle

EFFET DES SUPPRESSIONS D'APPORT DE NO3
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2/ Simulation de scénarios de réduction des apports de nitrate (2)
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Quelques recommandations

1/Ne plus contester le role des apporis d’azote dans la prolifération des
ulves:

* soil en| entretenant la confusion aveci I'eutrophisation des/eaux douces
(oujle phosphore est/limitant pour’les micro-alguesibleues)

* soit en| deformant et en|tronquantles ecrits)des scientifigues

2/ Ne pas laisser. croire qu’une petite diminution desiieneurs en nitrate
des B.V concernés suffira a diminuer. les marées vertes

Corollaire : ne pas) prétexier: derlI'efietinuibdes) premiereshdimnutionsyde
nitrate pour prétendre que I’azote n’est pasilellevier eificace

3/ Ne pas sous-estimer indefiniment! Ial lassitudel des rverains
manifestations d’associations) ou del la) Commission EULOpEEnne

examen en cours! de la reponse de la Erance anlquestionnacesdenimiier




CONCLUSION

m | es marees veries: Ia partie bien visible
(littorale) des déreglements ecologiques crees
par la fertilisation| azotee excessive, quiine doit
pas faire oublier’les auires dereglements moins
visibles (en| pleine mer) causesidans le

phytoplancion (hypoxie deriond; stimulation
d’especes toxigues)

m | .es manees vertes: une poliutionhnstallee pour
longtemps en| Bretagne; revelairicerderconihis
d’intéret et de 1a lentenrdestactionsipolitigues
et administratives.




